

KÖNYVTÁRI HÍRVIVŐ

FEJÉR MEGYE KÖNYVTÁROSAINAK TÁJÉKOZTATÓJA

Ötven éves a Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár

A székesfehérvári városi és körzeti könyvtár összevonása után, 1952. augusztus 19-én avatták fel Fejér megye azóta is legnagyobb közkönyvtárát, a Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtárát. Az évfordulóra emlékező tanácskozásra és ünnepségre szeptember 6-án került sor a Csók Képtárban. Az ünnepségen Komlói József igazgató, majd Fertő László, a megyei közgyűlés elnöke köszöntötte a résztvevőket. Ezt követően Warvasovszky Tihamérnak, Székesfehérvár polgármesterének köszöntő levelét olvasták fel. A megemlékezés előadásokkal folytatódott. Papp István (a FSZEK ny. főigazgató-helyettese) *A megyei könyvtárak 50 éve – ellentétek és feszültségek* című szellemes eszmefuttatásában a könyvtárak működésének néhány jellegzetes, részint feloldódó vagy újra teremtődő ellentmondásáról beszélt. Kégli Ferenc, az OSZK osztályvezetője a megyei könyvtár elődeiről, a városi és a körzeti könyvtárról, azok összevonásáról tartott a töle megszokott tárgyyszerű, adatgazdag előadást. Könnyű dolga volt, hiszen a megyei könyvtár erre az alkalomra jelentette meg újabb helyi vonatkozású, *A Székesfehérvári Körzeti Könyvtár (a Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár elődje) története 1950-1952* című könyvét, amelyet minden résztvevő ajándékkul kapott.



Ezután a könyvtár egykori munkatársai – Román Károly, Csaba Orsolya, Hegedűs Éva, Neményi László – az intézmény, s saját munkájuk történetéből idéztek fel érdekes, jóízű epizódokat, nem egyszer kacagató anekdotákat. Dr. Murányi Lajos – betegsége miatt – személyesen nem tudott részt venni az eseményen, de írásban elküldte emlékeztetését, amelyet Klausz Gábor igazgatóhelyettes olvasott fel.

Mindezzel még közel sem ért véget a megemlékezés, ünnepség. A könyvtár az évfordulóra alapította meg a Tóth György Emlékérmet, amelyet idén elsőként osztottak ki azok között, akik maradandót alkottak a megye könyvtárügyében. A díjkiosztás előtt Komlói József emlékezett meg Tóth Györgyről (1932-1995), aki majd 40 évig dolgozott első és egyetlen munkahelyén, a megyei könyvtárban, s igazgatóhelyettesként vonult nyugdíjba. A Nagy Benedek szobrászművész készítette bronzplakettet az idei évben Csaba Orsolya (a megyei könyvtár ny. munkatársa), Escher Ilona (a megyei könyvtár ny. c. igazgatója), Hegedűs Éva (a megyei könyvtár ny. mb. igazgatója), Kégli Ferenc, Keller Józsefné (a sárbogárdi városi könyvtár ny. könyvtárosa), Molnár Istvánné (a Székesfehérvári Városi Könyvtár ny. igazgatója), Nagy Benedekné (a móri Radó Antal Városi Könyvtár könyvtárosa), Némethné Felföldy Magdona



(a megyei könyvtár munkatársa), Szabó Istvánné (a mezőfalvai Nagyközségi Könyvtár ny. vezetője), dr. Varga Gyuláné (a megyei könyvtár csoportvezetője) kapta meg.

Az ünnepség végén Komlói József igazgató együttműködési megállapodást írt alá a Kolozs megyei Octavian Goga Könyvtár igazgatójával, Doina Popával, valamint az Opolei Vajdasági Könyvtár igazgatójával, Tadeusz Chrobakkal.

A rendezvény fogadással zárult, amely lehetőséget teremtett a résztvevők között egy kis beszélgetésre is.

Arató Antal

(Ecsedi Mária grafikája)



Tóth György (1932-1995)

Az emlékérem névadója

Még most, közel hét esztendő múltán is nehéz elhinni, hogy 1995. november 29-én végső búcsút vettünk Tóth Györgytől, vagy ahogyan mindenki szólította Őt, Gyurkától, a rövidesen első ízben kiosztásra kerülő emlékérem névadójától.

Közel négy évtizedes, küzdelmes, egy munkahelyen töltött könyvtárosi pálya zárult le végleg halálával.

Gyulán született, 1932. augusztus

11-én. 10 éves volt, amikor elvesztette állatorvos édesapját. Az 1944/45-ös tanévben édesanyja hűgához került, aki – férjével együtt – azzal kívánt segíteni a család nehéz anyagi helyzetén, hogy vállalták taníttatásának költségeit. A frontonol néhány hónap múlva elvágta családjától, így előbb Németországba, majd – mivel nagybátyja olasz származású volt – Olaszországba került. Hazatérését nehezítette, hogy az akkor már a Szovjetunió területén élő családjáról, édesanyjáról és testvéreiről, semmit nem tudott. Egy sikertelen próbálkozás után végül 1947. januárjában érkezett haza. Édesanyja azonban csak 1948-ban tudott visszatelepülni Magyarországra, ezért addig a távolabbi rokonok segítségére szorult.

1952-ben érettségizett a székesfehérvári József Attila Gimnáziumban. Bár nem szeretett magáról beszélni, 1983-ban interjút adott a Fejér Megyei Könyvtárosnak. Pályaválasztásáról a következőket mondta akkor: „Miert, hogyan lettem könyvtáros? ... Érdeklődésem mindig széleskörű volt, és ez elvezetett a könyvekhez. Voltak kitűnő tanárain is, akik elérték azt, hogy a tankönyvön túl, többet, mást is olvastam, kíváncsiságból, élvezetel.” Az érettségi évében jelentkezett az ELTE tanár-könyvtáros szakára, de akkor még a jelentkezőket „irányították”, így végül az Állam-és Jogtudományi Karon felvételizett. Fel is vették, a legmagasabb ösztöndíjjal, kollégiumi elhelyezéssel. A vizsgabizottság tagjai – látva elkeseredését – megemlést tettek, hogy a szomszédos épületben, az Apáczai Csere János Pedagógiai Főiskolán könyvtár szak indul. Átküldték a jelentkezését, és egy újabb felvételi után itt kezdte meg főiskolai tanulmányait. 1954. júliusában kitüntetéses oklevéllel végzett és még ebben a hónapban segédkönyvtárosi kinevezést kapott a székesfehérvári megyei könyvtárban. Önálló könyvtárossá 1955. szeptemberében, csoportvezetővé 1957. júniusában, igazgatóhelyettesé 1971-ben nevezték ki.

„Mikor lettem könyvtáros? Őszintén szólva ezt nem tudom. Az biztos, hogy nem akkor, amikor beiratkoztam a főiskolára, nem is akkor, amikor oklevelet kaptam, de még akkor sem, amikor a könyvtárba kerültem. Elbizakodott perceimben úgy érzem, hogy most már könyvtárosnak tekinthetem magam, de szerencsére az ilyen perceim ritkák. Ma is – munkavégzés közben – tanulója vagyok e szakmának.” – nyilatkozta ugyancsak az 1983-as interjúban, 30 évi munka után.

Mindvégig feldolgozó munkaterületen dolgozott, az első naptól kezdve mint a csoport, később osztály munkájának kialakítója, irányítója. A kezdetekről ismét érdemes emlékező szavait idézni: „A könyvtárban én voltam az első >>képesített<< könyvtáros. Ezért az akkori könyvtárvezető úgy döntött, hogy a feldolgozó munka terén van szerény tudásomra a legnagyobb szükség. Hárman dolgoztunk a gyarapítást, a nyilvántartást és a feldolgozást átfogó munkaterületen. Nem voltam kinevezett vezető, de vezetnem kellett, mert én >>tanultam<<. Munkákat kellett elindítani, alapokat kellett lerakni azokban a hónapokban, olyanokat, amelyekről tudtam, hogy évtizedekre hatnak. Kínlódtam és tanultam. Megszereztem az egyetemi jegyzeteket és minden hozzáférhető magyar nyelvű irodalmat. Éjszakánként ezekből, nappal pedig a kollégáimtól tanultam. Olyan kollégáim voltak, akikről volt mit tanulnom. Őszinték, nyíltak, munkaszeretők voltak.”

Ő kezdte meg a könyvtár meglehetősen pontatlan nyilvántartású állományának első szelekcióját, és nevéhez fűződik a az állomány tervszerű gyarapításának megkezdése is. Az, hogy a néhány ezer kötetes gyűjteményből, amelyet munkába lépésekor az intézményben talált, húsz év alatt egy 150 ezer kötetes állomány jött létre, gyakorlatilag az ő érdeme. Óriási könyvismerttel és helyismereti műveltséggel rendelkezett. Neki köszönhető, hogy a múlt század első felének, ill. az előző század végének fontosabb történeti, helytörténeti monográfiái, helyismereti kiadványai megtalálhatók az állományban: a hiányokat fölőspéldány-jegyzékek, antikvár árverési katalógusok alapján igyekezett pótolni. Kiváló szakmai felkészültség, szorgalom, pontosság, rendszeret jellemezte. Mindezeket másoktól is elvárta, de másokhoz sem volt szigorúbb, mint önmagához.

Országosan ismert és elismert szakember volt, részt vett a az új bibliográfiai leírás szabványát előkészítő munkacsoport munkájában. A szaksajtóban sajnálatosan keveset publikált, és nem tartozott a konferenciák állandó előadói közé sem. Ha máskor nem, a „folyosói” beszélgetéseken azonban mindig elmondta véleményét, és erre sokszor jobban oda kellett figyelni, mint sok előadásra. Irodalom-, könyv- és sajtótörténeti tanulmányai a Fejér Megyei Könyvtárosban jelentek meg. Sajtó alá rendezte a Fejér megyei hírlapok és folyóiratok bibliográfiája című kiadványt, több helytörténeti munkát jegyzett szerkesztőként.

A kikapcsolódást és a pihenést a család, az unokák, a pákozdi hétvégi ház és kert jelentette számára.

Munkájáért 1965-ben Szocialista Kultúráért, 1977-ben Kiváló Népművelő kitüntetés, 1988-ban Szabó Ervin díjat, a Fejér megyei szakszervezeti könyvtáraknak nyújtott segítségéért 1970-ben Szakszervezeti Munkáért kitüntető jelvény ezüst fokozatot kapott. 1968 óta volt tagja a Magyar Könyvtárosok Egyesületének, a Fejér Megyei Szervezetnek 1970-től 1982-ig, és 1983-tól 1985-ig elnöke volt.

1992. augusztus 31-ével vonult nyugdíjba. Szerettük volna, ha nyugdíjasként is segíti munkánkat, erre azonban sajnos már nem vállalkozott. Több mint 10 év távlatából úgy tűnik számomra, az 1980-as évek vége felé egy kicsit keserűvé vált: a könyvtárak, és a megyei könyvtár jelene, jövője miatt aggódott, azokban az években, amikor valóban nem nagyon lehetett tudni, hogy mi lesz velünk. Néhanapján azért természetesen „benézett” hozzánk egy kis beszélgetésre, és azt is tudjuk feleségétől, hogy voltak tervei a könyvtár történetének feltárásával kapcsolatban.

Betegségről, egyéni problémáiról, gondjairól nem, vagy csak keveseknek és nagyon ritkán beszélt. Nem tudtuk, és amikor hallottuk, akkor sem akartuk elhinni, hogy súlyos beteg. Halála előtt néhány hónappal bejött felesége a könyvtárba: Gyurka arra kért engem és a „másik Jósikát” (ő Harmat József, aki ugyancsak a közvetlen munkatársa volt): látogassuk meg. Ez volt az utolsó találkozásunk vele. Nem nagyon tudtam mire vélni, hogy önmagához képest miért nyílt meg akkor annyira. Sajnos, rövidesen kiderült: elbúcsúzott tőlünk. Még búcsúajándékot is kaptunk: néhány régebben megjelent könyvtári kiadványt, amelyek létrejöttében ő is közreműködött.

Sokan vagyunk még, akik együtt dolgozhattunk vele és tanulhattunk Tőle. Munkám során nagyon sokszor eszembe jut, hogy egy-egy döntéshez, eseményhez mit szólna, ha élne. Ahogy Arany János írja „Emlények” című versében:

„Hallom suhogni könnyű lépteit
És önfelvedve ajkam szól: te itt?...
S döbbenve ismerek fel rajzomon
Egy-egy vonást, mit szellemujja von.

„Övé! kiáltom, itt, ez itt övé:
A szín erős, nem illik együvé.”

És áldom azt a láthatatlan kezét...
Múlass velem soká, szelíd emlékezet!”

Komlósi József

(Elhangzott a megyei könyvtár jubileumi ünnepségén.)

ÉRDEKELTSÉGNÖVELŐ TÁMOGATÁS 2002

Az alábbi lista az előző évi dokumentumbeszerzés alapján megítélt támogatást tartalmazza. Újdonság az idei esztendőben, hogy az összeg maximum 30%-a a könyvtár technikai felszereltségének javítására is fordítható.

Sorszám	KSH kód	Önkormányzat hivatalos neve	2002. évi érdekltség-növelő támogatás	2002. évi felzárkóztató pályázat	Összesen (eFt)
1.	0708925	Adony Község Önkormányzata	73		73
2.	0726824	Alap Község Önkormányzata	55		55
3.	0715176	Alcsútdoboz Község Önkormányzata	12		12
4.	0725283	Alsószentiván Község Önkormányzata	63		63
5.	0710481	Bicske Város Önkormányzata	882		882
6.	0718254	Bodajk Nagyközség Önkormányzata	124		124
7.	0730544	Csabdi Község Önkormányzata	58		58
8.	0720002	Csákvár Nagyközség Önkormányzata	138		138
9.	0709779	Csór Község Önkormányzata	35		35
10.	0732753	Dég Község Önkormányzata	62		62
11.	0703115	Dunaújváros M. J. Város Önkormányzata	1 689		1 689
12.	0702802	Enying Város Önkormányzata	504		504
13.	0723603	Ercsi Város Önkormányzata	514		514
14.	0702316	Etyek Község Önkormányzata	256		256
15.	0700000	Fejér Megyei Önkormányzat	3 815		3 815
16.	0729939	Felcsút Község Önkormányzata	46		46
17.	0706114	Füle Község Önkormányzata	20		20
18.	0710296	Gárdony Város Önkormányzata	439		439
19.	0715918	Gyúró Község Önkormányzata	7		7
20.	0717738	Igar Község Önkormányzata	6		6
21.	0713462	Ivánca Község Önkormányzata	79		79
22.	0721342	Kajászó Község Önkormányzata	27		27
23.	0716683	Káloz Község Önkormányzata	61		61
24.	0734209	Kulcs Község Önkormányzata	63		63
25.	0707269	Lepsény Község Önkormányzata	83		83
26.	0719114	Lovasberény Község Önkormányzata	62		62
27.	0727678	Magyaralmás Község Önkormányzata	25		25
28.	0704659	Martonvásár Község Önkormányzata	236		236
29.	0716948	Mátyásdomb Község Önkormányzata	14		14
30.	0717552	Mezőfalva Nagyközség Önkormányzata	270		270
31.	0706576	Mezőszentgyörgy Község Önkormányzata	31		31
32.	0729036	Mezőszilas Község Önkormányzata	240		240
33.	0718485	Mór Város Önkormányzata	724		724
34.	0707001	Nagykarácsony Község Önkormányzata	27		27
35.	0723588	Nagyveleg Község Önkormányzata	10		10
36.	0726134	Nagyvenyim Község Önkormányzata	153		153
37.	0721786	Pázmánd Község Önkormányzata	28		28
38.	0719354	Perkátá Község Önkormányzata	266		266
39.	0717525	Polgárdi Város Önkormányzata	257		257
40.	0729018	Pusztaszabolcs Község Önkormányzata	119		119
41.	0717774	Pusztavám Község Önkormányzata	28	100	128
42.	0709900	Rácalmás Község Önkormányzata	4		4
43.	0723694	Sárbogárd Város Önkormányzata	573		573
44.	0702723	Sáregres Község Önkormányzata	17		17
45.	0725344	Sárkeresztúr Község Önkormányzata	18	40	58
46.	0725140	Sárosd Község Önkormányzata	38		38
47.	0731538	Sárszentágota Község Önkormányzata	16		16
48.	0711776	Sárszentmihály Község Önkormányzata	51		51
49.	0720206	Seregélyes Nagyközség Önkormányzata	107		107
50.	0702893	Söréd Község Önkormányzata	20		20
51.	0728705	Szababattyán Község Önkormányzata	151		151
52.	0714827	Székesfehérvár M. J. Város Önkormányzata	1 873		1 873
53.	0721005	Tordas Község Önkormányzata	77		77
54.	0717622	Úrhida Község Önkormányzata	9		9
55.	0725016	Velence Nagyközség Önkormányzata	209		209
56.	0703498	Vereb Község Önkormányzata	72		72
57.	0702750	Vértessacska Község Önkormányzata	15		15

Új CD-ROM-ok a megyei könyvtár állományában

A Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtárban 2002-ben beszerzett CD-ROM-ok tematikus bibliográfiájának közreadásával szeretnénk tájékoztatni a kedves kollégákat az intézmény gazdag audiovizuális gyűjteményéről. A teljes - rendszeresen frissített - jegyzéket a könyvtár honlapján (www.vmmk.hu) olvashatják. Az OT részlegjelzéssel ellátott - csak az olvasóteremben található - dokumentumok kivételével a CD-ROM-okat könyvtárközi kölcsönzés keretében más könyvtárak is igénybe vehetik.

ÁLTALÁNOS MŰVEK

CDR 354 - FK

Az első enciklopédiám : általános lexikon gyerekeknek
[Budapest] : Woodstone Interactive Kft., 2001.

CDR 269 - OT

Tények könyve : archívum
Budapest : Arcanum Adatbázis Kft., 2001.
(Arcanum Digitéka)

CDR 335 - FK

Mi a jövő? : információs kor stratégiái : tanulmányok az információs társadalomról és az intelligens régiókról
Nagykovácsi : Stratégiakut. Int., 2001.

CDR 334 - OT

Új Könyvek, 1994-2000 : az Új Könyvek című könyvismertető folyóirat adatbázisa
Budapest : Arcanum, 2002.

CDR 363 - FK

Magyar Rádió ; Krónika archívum : 1999. április 20 - 2001. december 31.
Budapest : Arcanum Adatbázis Kft., 2002.

CDR 364 - FK

Vasárnapi Ujság : 1854-1860.
Budapest : Arcanum, [2002].
Az első 7 évf. 365. számát tartalmazza.

CDR 270 - OT

Elektronikus Régi Magyar Könyvtár
Budapest : Akadémiai Kiadó, 2001.
(Arcanum Digitéka)

FILOZÓFIA, VALLÁS

CDR 290 - FK

Ufológia
Budapest : Unit Kft., 2001.

CDR 289 - FK

Bibliotéka : a bibliatudomány elektronikus könyvtára
Budapest : Arcanum Adatbázis Kft., 2001.
(Arcanum Digitéka)

TÁRSADALOMTUDOMÁNYOK

POLITIKA

CDR 304 - OT

Minisztertanácsi ülések napirendi pontjai, 1867-1944
Budapest : Arcanum, [2001].

CDR 328 - OT

Országgyűlési napló, 1990-2002 : a plenáris ülések jegyzőkönyveinek teljes szövegű adatbázisa
Budapest : Arcanum, 2002.

CDR 359 - FK

A kémkedés és a hírszerzés története
[Budapest] : Woodstone Interactive Kft., 2001.

GAZDASÁGPOLITIKA

CDR 329 - OT

Figyelő, 1995-2001 : üzleti és gazdasági hetilap
Budapest : Arcanum, 2002.
Tartalom: top 200 : a legnagyobb magyarországi vállalkozások a számok tükrében, 1997-2001 ; Médiafigyelő, 2000-2001 : kéthetente megjelenő marketing szaklap

CDR 320 - OT

Gazdálkodó szervezetek névjegyzéke, 2000
Budapest : Gazdasági Min., 2001.

PEDAGÓGIA

CDR 265 - FK

Apró-cseprő gyerekekről : CD-ROM a gyermeknevelésről
Budapest : Mosolygyár, cop. 2000.

NÉPRAJZ

CDR 297 - FK

A magyar viseletek története
Budapest : Arcanum Adatbázis Kft., 2001.
(Arcanum Digitéka)

CDR 372 - FK

A Vajdasági Magyarok Néprajzi Atlasza
Szabadka : Kiss Lajos Néprajzi Társaság, 2002.

TERMÉSZETTUDOMÁNYOK

CDR 282 - IK

Természeti kisenciklopédia : Hivatalos oktatási segédanyag
Budapest : Informania, 2000.
(Magiszter : oktatóprogramok gyerekeknek és diákoknak)

TERMÉSZETVÉDELEM

CDR 301 - FK

Beszélő kövek
Budapest : Független Ökológiai Központ Alapítvány, cop. 2000.

CDR 276 - IK ; CDR 277 - FK ; CDR 278 - FK ; CDR 279 - FK ;

Magyarország Nemzeti Parkjai : oktatási segédanyag
Veszprém : Veszprog Kft. CD ROM.
2. rész:

- *Körös-Maros Nemzeti
- *Duna-Ipoly Nemzeti Park
- *Duna-Dráva Nemzeti Park
- *Balaton-felvidéki Nemzeti Park

MATEMATIKA

CDR 281 - FK

Manófalva : Matematika . játékos oktatóprogram
kisiskolásoknak
Budapest : Nemzeti Tankvk., 1998.

CSILLAGÁSZAT**CDR 344 - FK**

Bolygók világa : interaktív ismeretterjesztő és oktatóanyag
[Budapest] : Tudás 2000, 2002.

CDR 262 - FK

Mars : üzenet az idegenektől
Budapest : Informania Digitalmedia Kft., cop. 2000.

FIZIKA**CDR 323 - FK**

Fizika világa : interaktív ismeretterjesztő oktatóanyag
[Budapest] : Tudás 2000, [2001].

KÉMIA**CDR 322 - FK**

Kémia világa : interaktív ismeretterjesztő oktatóanyag
[Budapest] : Tudás 2000, [2001].

CDR 324 - FK

Ásványok világa : interaktív ismeretterjesztő oktatóanyag
[Budapest] : Tudás 2000.

ÖSLÉNYTAN**CDR 353 - FK**

Dinoszaurusz enciklopédia
Budapest : Woodstone Interactive Kft., [2001].

BIOLÓGIA**CDR 347 - FK**

Biológia világa : interaktív ismeretterjesztő oktatóanyag
Budapest : Tudás 2000, 2001.

CDR 317 - IK

Állatok világa
[Budapest] : [s.n], 1999.
(Ezt fedezd fel!)

CDR 273 - FK

A Kárpát-medence mollusca-faunája
Budapest : Arcanum, 2001.
(Arcanum Digitéka)
Magyarország természetrajza c. mű elektronikus verziója

ALKALMAZOTT TUDOMÁNYOK**CDR 275 - FK**

A világ 1000 csodája : 1. Találmányok és feltalálók
Budapest : Informania, 2000.

TECHNIKA**CDR 338 - FK**

A magyar repülés 90 éve : a magyar repülés
fejlődéstörténete : interaktív multimédia
[Budapest] : See Stúdió, cop. 2001.

CDR 350 - FK

A magyar telefónia 120 éve
Budapest : Postai és Távközlési Múzeumi Alapítvány, 2001.

CDR 365 - FK

Informatika világa : elmélet és gyakorlat
[Budapest] : Krea, [2002].
(Krea intelligens könyvtár)

MŰVÉSZETEK, SPORT**ÉPÍTŐMŰVÉSZET****CDR 284 - FK**

Építőművészet Magyarországon
Budapest : Kossuth, 2001.

CDR 305 - FK

Ezer év 100 templom : hazánk legszebb templomait
bemutató CD-ROM
Veszprém : Nautilus, 2000.
Magyar, angol és német nyelven

CDR 263 - FK

Magyarországi várak
Albertirsa : JJ Soft, [1998].

CDR 373 - FK

Várak, kastélyok, legendák : multimédia barangolás a
történelmi Magyarország váraiban
Baja : Talma CD ROM.
2., Erdély és Alföld.

CDR 360 - FK

Lakberendezés, belsőépítészet
Budapest : Woodstone Interactive Kft., 2001.
3D virtuális térszimuláció

CDR 361 - FK

Lakástervezés egyszerűen
Budapest : Woodstone Interactive Kft., 2001.
3D virtuális térszimuláció

CDR 362 - FK

Kerttervezés egyszerűen
Budapest : Woodstone Interactive Kft., 2000.
3D virtuális térszimuláció

SZÍNHÁZMŰVÉSZET**CDR 307 - OT**

Magyar színházművészet a világban
Budapest : Nemzetközi Színházi Intézet Magyar Központja,
2000.

ZENE**CDR 311 - FK, CDR 349 - FK**

Klasszikus zenetár : Romantika
Budapest : Arcanum Adatbázis Kft., 2001.
(Arcanum Digitéka)

CDR 292 - FK

A magyar opera
Budapest : Offers Hungary Kft., [2001].
Magyar, angol és német nyelven

CDR 287 - FK

A szabadságharc népzenei emlékei
Budapest : MTA Zenetud. Int. : Enciklopédia Humana
Egyes., 2000.

CDR 300 - FK

Pátria : magyar népzenei gramofonfelvételek
Budapest : Fonó, 2001.
3 db. CD ROM

CDR 306 - FK

A magyar néptánc története
Budapest : Konkam, 2000.

SPORT**CDR 302 - FK**

Olimpiák régen és ma : Interaktív multimédia
[Budapest] : Tudás 2000, [2001].

CDR 355 - OT

Nemzetközi sportlexikon
[Budapest] : Woodstone Interactive Kft., 2001-
1. köt.

CDR 336 - FK

Forma 1 : interaktív multimédia
Budapest : Informania Digitalmedia Kft. ; [Pécs] : Alexandra,
cop. 2000.

(Összeállította: Vasné Borsos Beáta)

Az Informatikai és Hírközlési Minisztérium 2002. évi pályázati felhívásai

Az Informatikai és Hírközlési Minisztérium pályázatot hirdet a következő témákban:

"eDemokrácia - önkormányzatok a világhálón" (kódszám: IHM-ITP-1)

"eVilág - digitális tartalom és kultúra (hazai kulturális javak a digitális világban)"

(kódszám: IHM-ITP-2)

"esély a felzárkózásra (közösségi hozzáférési lehetőségek bővítésének támogatása)" (kódszám: IHM-ITP-3)

"eGeneráció - informatika a gyermekekért (informatikai háttér fejlesztése a gyermekotthonokban és az önálló védőnői szolgálatoknál az információs műveltségért)" (kódszám: IHM-ITP-4)

"Az információs műveltség térnyeréséért (eszköz és hozzáférés biztosítása)" (kódszám: IHM-ITP-5)

A pályázat általános feltételei:

A pályázatok részletes feltételei a pályázási időszak kezdetétől megtekinthetők az Informatikai és Hírközlési Minisztérium honlapján (<http://www.ihm.gov.hu>), illetve a pályázati útmutató nyomtatásban átvehető az Informatikai és Hírközlési Minisztérium (Budapest, Dob utca 75-81.) portáján munkanapokon 8-19 óráig.

A pályázatokkal kapcsolatban 2002. október 22-től az alábbi helyi tarifával hívható telefonszámon kérhető felvilágosítás: +36-40-200-454. A pályázat benyújtásának részletes feltételeit a pályázati útmutató tartalmazza.

A települési könyvtárakat érintő pályázatok:

I. "Az információs műveltség térnyeréséért (eszköz és hozzáférés biztosítása)" (kódszám: IHM-ITP-5)

A támogatás célja, hogy segítse a tudásalapú társadalom kiépítésében kiemelten fontos szereppel bíró célcsoportokat az informatikai kultúra gyors elsajátításában, előmozdítva ezzel az infokommunikációs eszközök használatának térnyerését.

A pályázati cél megvalósítására 1,9 milliárd forint áll rendelkezésre (a közbeszerzésen alapuló Internet-szolgáltatáson felül).

Pályázni az alábbi részterületekre lehet:

1. Közgyűjteményi, közművelődési dolgozó és pedagógus program: Pályázatot nyújthatnak be az állami, önkormányzati fenntartású közgyűjteményekben (múzeumban, könyvtárban, levéltárban), közművelődési intézményben dolgozó szakirányú (az intézmény profiljának megfelelő) végzettségű közalkalmazottak, - beleértve az egyházi gyűjteményekben dolgozókat, - a közoktatásban, az általános iskola első négy osztályában pedagógiai munkakörben foglalkoztatott pedagógusok. Pályázni egy darab asztali vagy hordozható számítógép beszerzésének támogatására, havi legfeljebb 40 óra Internet-szolgáltatás biztosítására, és informatikai távoktatási anyagokra lehet.

A pályázónak vállalnia kell a pályázónak a pályázati tájékoztatóból választható vizsga/vizsgák letételét és annak költségét, valamint a távközlési, illetve a biztosított kereten felül internet költségeket. Informatikai vizsga letételének vállalása (amennyiben ilyen jellegű végzettsége nincs) kötelező. A pályázatban önrész vállalható.

A beérkező pályázatok közül előnyt élveznek:

- az önrészt vállalók

- a kis (1000 fő alatti) lélekszámú településeken dolgozók

- hátrányos helyzetű települések munkáltatói (ide értve az Önhibáján Kívül Hátrányos Helyzetű Településeket is - ÖNHIKI)

- a fogyatékkal élő személyek képzésében résztvevők

A felsorolás nem jelent sorrendiséget, az értékelésnél az egyes szempontok az arányosítás során figyelembe lesznek véve, de abszolút prioritásként nem értelmezhetők.

A pályázási időszak (a részletes feltételek közzétételével) 2002. október 22-én indul.

A pályázat beadási határideje: 2002. november 22.

II. "esély a felzárkózásra (közösségi hozzáférési lehetőségek bővítésének támogatása)" (kódszám: IHM-ITP-3)

A támogatás célja, hogy elősegítse a társadalmi versenyképesség javulását, az e-demokrácia kiteljesedését, lehetővé téve az állampolgárok számára, hogy az információs társadalom nyújtotta lehetőségekkel széles körben élhessenek. Konkrét cél a közösségi hozzáférési pontok bővítésének ösztönzése.

A pályázati cél megvalósítására 880 millió forint áll rendelkezésre (a közbeszerzésen alapuló Internet-szolgáltatáson felül).

Pályázni az alábbi részterületekre lehet:

1. Internetes közösségi terek: internetes közösségi hozzáférést még nem nyújtó könyvtárak, művelődési központok, teleházak fenntartására és üzemeltetésére vállalkozó szervezetek pályázhatnak 3-10 számítógépre (beleértve azok összekötését) és egyéves (lehetőség szerint szélessávú) internet-hozzáférés biztosítására.

A pályázónak vállalnia kell, hogy a gépek üzemeltetésére legalább egy informatikai ismeretekkel rendelkező szakembert biztosít, az üzemeltetés és fenntartás költségeit fedezi, s a gépeken az előírt nyitvatartási időben a közösségi hozzáférést biztosítja. A pályázónak vállalnia kell azt, hogy a támogatási szerződés lejártát követően a szolgáltatást még legalább egy évig saját költségén biztosítja. A pályázók a hozzáférés költségeit részben a felhasználókkal megtéríthetjük a pályázati útmutatóban megadott feltételek szerint.

Erre a pályázatra minden, a pályázat benyújtási határidejéig, a nyilvános könyvtári jegyzéken szereplő könyvtár, önkormányzati fenntartású vagy közhasznú szervezetként bejegyzett művelődési központ, valamint már bejegyzett, - teleház működtetésére az útmutatóban megadott feltételeknek megfelelően vállalkozó - non-profit szervezet egy pályázatot nyújthat be.

A beérkező pályázatok közül előnyt élveznek:

- a közösségi terek programnál az 5000 kevesebb lélekszámú településeken hozzáférést biztosítók;

- hátrányos helyzetű települések (ide értve az Önhibáján Kívül Hátrányos Helyzetű Településeket is - ÖNHIKI);

- akik a fogyatékkal élőkre számára akadálymentes közlekedést, ingyenes hozzáférést és szolgáltatásokat biztosítanak;

- kiegészítő szolgáltatásokat, pl.: információs irástudás oktatást is nyújtok.

A felsorolás nem jelent sorrendiséget, az értékelésnél az egyes szempontok az arányosítás során figyelembe lesznek véve, de abszolút prioritásként nem értelmezhetők.

A pályázási időszak (a részletes feltételek közzétételével) 2002. október 22-én indul.

A pályázat beadási határideje: 2002. november 22.

IHM Cím: 1077 Budapest, Dob u. 75-81.

Postacím: 1400 Budapest, Pf. 87.

Telefon: 322-02-20, 342-05-20, 461-33-00.

Email cím: web@ihm.gov.hu

A részletes pályázati kiírás a <http://www.ihm.gov.hu> címen olvasható.

Felhívás a TextLib megrendelésére

Tisztelt TextLibesek és Leendő TextLibesek!

Visszatérő probléma, hogy - bár mi az ország összes könyvtárát TextLibes könyvtárnak szeretnénk tudni - több intézmény könyvtárosai a program árának ismeretében máshoz fordulnak könyvtári rendszerért. Gyakran állami vagy önkormányzati fenntartású alap- és középfokú iskolák maradnak így mindnyájunk bánatára TextLib nélkül.

Ugyanakkor a számítógépesítés oktatási célú terjedésének támogatása megkérdőjelezhetetlen érdek, aminek a határát a támogató teljesítő-képessége jelöli ki. Most próbaképpen nagy összegű, de korlátozott ideig érvényes árengedménnyel szeretnénk segíteni az állami és önkormányzati fenntartású alap- és középfokú iskolákat. A kedvezmény méreteke 50 illetve 25 %, a határidő pedig az év vége.

Így tehát 2002. december 31-ig az állami vagy önkormányzati alapfokú iskolák számára a TextLib árát 50 %-kal, a középfokú iskolák számára pedig 25 %-kal mérsékeljük.

Számítunk a segítségükre a hitünk szerint jó hír továbbadásában, hiszen máskor is előfordult már, hogy egy TextLibbel dolgozó könyvtáros ajánlása alapján jutott el hozzánk egy új intézmény képviselője. Kérjük Önöket, hogy juttassák el levelünket településük iskoláiba a TextLib iránt érdeklődő könyvtárosokhoz!

Fáradozásukat köszönjük, tisztelettel: Téglás György, Gráff Zoltán,
Thék György

InfoKer Számítástechnika-alkalmazási Szövetkezet

1088 Budapest, Reviczky u. 3. Tel/Fax: 267-0003 Email: info@infoker.hu

KÖNYVAJÁNLÓ

Kedves Kollégák!

Szeretnénk figyelmükbe ajánlani a zalaegerszegi József Attila Városi Könyvtár alábbi kiadványait:

Ajánló bibliográfia a középiskolások kötelező és ajánlott olvasmányainak feldolgozásához Ára: 600,-Ft

Időkerék: Napokkal, hónapokkal, évszakokkal kapcsolatos versek gyerekeknek

Köszönteni jöttem: Versek jeles napokra gyerekeknek

Mindkettő ára: 550-550,-Ft

Bővebb információ kérhető ill. a kiadványok megrendelhetők az alábbi címen:

József Attila Városi Könyvtár

Zalaegerszeg

Landorhegyi u. 21. 8900

Tel.: 92/315-324

E-mail cím: javk@orso.dfmk.hu

PÉLDÁNYSZÁM-FELMÉRÉS az ETO nyomtatott középkiadására

A Könyvtári Intézetnek az UDC Consortiummal kötött szerződése alapján lehetősége van arra, hogy az ETO-adatbázist – amely 60 901 ETO-számot tartalmaz és középkiadásnak felel meg – magyar nyelven nyomtatott szöveg formájában közreadja. (Az utolsó magyar rövidített ETO-kiadás kb. felényi ETO-számot tartalmazott. Az ETO-táblázat jelentősen változott.)

Mivel a kiadás anyagi fedezete még nem áll rendelkezésünkre, szeretnénk felmérni a könyvtárak igényeit.

Kérjük a könyvtárakat, hogy az alábbi igénybejelentő kitöltésével és visszaküldésével segítsék a szükséges példányszám meghatározását.

A kétkötetes papírkiadás (táblázatok + konkordanciajegyzék + mutató) költsége *példányszámtól is függően* 10–12 000 Ft között várható.

Másolás és kitöltés után visszaküldendő:

Könyvtári Intézet, Fejős László, Budapest, Budavári Palota F ép. 1827 címre

Igénybejelentés

Visszaküldési határidő: 2002. október 31.

Az ETO középkiadásából (táblázatok + konkordanciajegyzék + mutató)..... *nyomtatott* példányt kívánunk vásárolni.

A könyvtár (intézmény) neve:

Címe:

Ügyintéző neve:

Telefonszáma:

Fax:

E-mail:

....., 2002.

.....
a bejelentő aláírása, ph.

HÍREK - RÖVIDEN

AJÁNDÉK KÖNYVEK A KÖNYVTÁRAKNAK!

A Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár kezdeményezésére a Marosi Arnold Alapítvány jelentős mennyiségű könyvet kapott a Helikon Kiadótól. A könyveket – amelyekről egyaránt igényelhetnek az önkormányzati, az általános és középiskolai, a főiskolai és egyéb könyvtárak – a megyei könyvtár osztja szét. Kérjük, hogy akik még nem éltek ezzel a lehetőséggel, a mellékelt jegyzéken jelezzék az igényelt példányszámokat, s a jegyzéket küldjék meg a könyvtárnak. Egyúttal kérjük azt is, hogy lehetőleg gondoskodjanak a könyvek elszállításáról.

A határon túli magyar irodalom hete

A Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár – több más intézménnyel – ismét megszervezte *A határon túli magyar irodalom hetét*. A mintegy 25 író, irodalomtörténész a *Vallás és Isten-élmény a határon túli magyar irodalmakban* valamint *A történelem mint metafora a határon túli magyar irodalmakban* című témakörben tartottak – élénk vitával párosuló – előadásokat. Vendégeink – a közös irodalmi est mellett – író-olvasó találkozókra vettek részt a székesfehérvári főiskolákban, a városi könyvtárban, Kápolnásnyéken és Martonvásáron.

Decemberi gyermekkönyvhónap, karácsonyi gyermekkönyvfesztivál

Ezzel a címmel szervez programot a Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár ez év végén a Széphalom Könyvműhellyel közösen, a Nemzeti Kulturális Alapprogram támogatásával. A rendezvénysorozathoz kötődően jelenik meg a Fejér megyei írók gyermekverseit, meséit tartalmazó antológia az Árgus Kiadó gondozásában.

Kérjük a városi, községi, iskolai könyvtárak vezetőit, hogy ha író-olvasó találkozókat, rendhagyó irodalomórákat kívánnak rendezni, azt már novemberben jelezzék a megyei könyvtárban dr. Arató Antalnak vagy Hegyi Tamásnak a (22) 311-634 telefonszámon.

Szakfelügyelet

A Hírvivőben korábban közölt 15 községi, nagyközségi könyvtár vizsgálatával megkezdődtek a megyében a szakfelügyeleti vizsgálatok. Az augusztus 31-ig lezárult vizsgálatok kérdőíveit, a szakfelügyelők összegző értékelését és a vezető szakfelügyelő intézkedési javaslatait megkapták a polgármesterek, a vizsgált könyvtárak és végül eljuttattuk azokat az NKÖM Könyvtári Osztályára. Az intézkedési javaslatokban megfogalmazottakra csak néhány önkormányzat, ill. könyvtár részéről érkezett észrevétel, és tudjuk, hogy már történtek pozitív intézkedések. A javaslatok ellenőrzésére – ha szükséges lesz, utóvizsgálattal – 2003-ban kerül sor.

Ebben az évben még 6 községi könyvtár (**Alap, Alsószentiván, Balinka, Hantos, Kulcs, Zámoly**) vizsgálatára kerül sor, **október-november hónapban**.

A vizsgálatok folytatódnak 2003-ban is. Elsősorban a nyilvános könyvtárak jegyzékén szereplő, mintegy 30 községi, nagyközségi könyvtár vizsgálatát tervezzük.

Komlósi József

IN MEMORIAM

UJVÁRI FERENCÉ
(szül. **FARKAS ERZSÉBET**)
1945-2002.

Fájdalmas hírt kell közölnünk a megye könyvtárosaival, kedves kollégáink, Ujvári Ferencné halálhírét.

Erzsi a TEMI ARANYBULLA Könyvtára (korábbi nevén SZMT Könyvtár) munkatársa volt 1975 februárjától. Huszonhét évig dolgozott velünk, szorgalmas, segítőkész kollégánk volt. Nemcsak mi a munkatársak, de az olvasók is szerették, betegsége és a férje elvesztése miatti bánat ellenére is mindig vidám, kedves és szolgálatkész volt.

Egy hét szabadságra indult, de váratlan betegsége közbeszólt, és szeretett könyvtárába már nem tudott visszajönni. Október 11-én halt meg, 57 éves korában.

Emlékét megőrizzük!

Fülöp Lászlóné
könyvtárvezető

Szünidei olvasópályázat a gyermekkönyvtárban

A város 16 általános iskolájából 163 pályázó 232 pályaművel vett részt a gyermekkönyvtár hagyományos nyári olvasópályázatán.

A legtöbb pályamunka a Vörösmarty, a Kossuth és a Szent Imre Általános Iskolából érkezett, de sokat küldtek még a Cisztercióból, a Szent Istvánból, a Tóvárosiból és a Széna Térből is. Minden pályázó emléklapot, a díjazottak oklevelet és könyvjuttalmat kaptak az október 10-én tartott ünnepélyes eredményhirdetésen.

KÖNYVTÁRI HÍRVIVŐ

FEJÉR MEGYE KÖNYVTÁROSAINAK
TÁJÉKOZTATÓJA

Szerkesztő: Klausz Gábor
Telefon: (22) 312-684/32 mellék
E-mail: klausz.gabor@vmmk.hu
Kiadja a Vörösmarty Mihály Megyei Könyvtár:
Felelős kiadó: Komlósi József igazgató